

Felvidéki Híradó.

A felvidéki magyar közművelődés szolgálatában álló társadalmi hetilap.

MEGJELENIK: MINDEN VASÁRNAP.

<p>ELŐFIZETÉSI ÁRA: Egész évre 4 ft. Fél évre 2 ft. Negyed évre 1 ft.</p>	<p>Felelős szerkesztő: Ravész Lajos. Társ szerkesztő: Fehér János. A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségére, hirdetések és előfizetések a kiadóhivataltal címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.</p>	<p>Kiadóhivatal a Magyar Nyomda</p>	<p>HIVATALOS HIRDETÉSEK DÍJA 100 szög 2 ft., ezentúl minden megkezdett száz szónál 50 krral több.</p>
---	--	--	---

Szemesnek áll a világ.

Tekintsünk szét egy kissé az úgynevezett: gyakorlati élet terén. Szóltassuk meg az üzlet és ipar avatottjait.

Például, egy eléggé elfogultatlan gondolkodású, mondhatjuk ép lelkű fiatal kereskedőnek hosszabb beszélgetés folytán kifejtett nézetait hozzuk elő.

Egyéni szempontból kiindult fel fogások is alkalmasan fölérthetik a tárgyi igazságot: ha egészséges értelem és többoldalú tapasztalás szolgálának alapul.

Egyebek között e kérdésre: vajon mi bírhatta őt a kereskedelmi pályára holott eléggé módjában állott volna másképen is boldogulhatnia? ily választ kaptunk: »Engem — úgymond a művelt fiatal ember — különös hajlam vont a kereskedelmi pályára, melyet a gyakorlat óta folyvást erősíteni érezek. S úgy hiszem, az ily tántoríthatatlan hajlamban, melyet semminemű körülmény nem bír meg ingatni, a fennebről kiszabott rendeltetés nyilatkozik. Hála a jóságos Gondviselésnek volt alkalmam ez életmóddal mindenképen megismerkedhetni, és nem is vaktában vállalkoztam rá. Előkészületi tanulmányaim sok fáradságra kerültek és tán hozzá mondhatnám, sok türemsbe is: de ha annyi tapasztalat és annyi lebeszélés nem ingatták meg vonzalmam

mat, talán ezentúl is híve maradok föltételmenek. A mely életmódot pedig valaki elég megfontolással választ, kellő előkészülettel kezd, józan óvatossággal folytat, egész hévvel űz, az nem könnyen hagyja cserbe.»

De hát az a sok bukás és a kétértelmű szerencsével való sorsjáték, mely az üzlet emberét folytonos aggodalommal könyezi, nem büsítja-e Önt? Nem töpreng-e az idő és körülmények változásain, melyek oly szélsőséges befolyást gyakorolnak szabálytalan ár-apályaikkal az üzlet — ember sorsára, hogy élete igen hasonlít a tenger hullámain lebegő hajójában utazókéhoz? ...

»Nem tartozom épen a könnyelműek gondatlan seregébe; de az aggodalmakban is hatást ismerek. »Vannak bizonyos számításaim, melyek, ha nem lennének is épen csálhatatlanok, úgy hiszen szerfölött csálni még sem fognak.

Eddig is úgy intéztem lépéseimet, hogy szükség esetére hagytam nyílt utat a visszalépésre.

Nem elégedtem meg az üzlet egy ágának ismeretével. Két külön szakmájával már tüzetesen foglaltam is, rajta leszek, hogy még más rokonneműekkel is lehetőleg megismerkedjem; azonban legközelebbi szakmámban töreksem minél behatóbb jártasságra szert tenni.

Hűségem fáradságom s kitartásom jutalmát már eddig is megnyugtató-

nak tapasztalhattam; jobb házaknál szerzett hitelem pedig és írott bizonyítványaim megbízhatóbb reményekre jogosítanak.

Nem sietek önállóvá lenni, habár ez szívem hovágya. Azt tartom, hogy tanulni és okulni a fogékony kor földadata. Nem szeretném, ha nagy károkon kellene az okulás megvásárolnom. Nem is szándékom soha nagyban űzni a kockát, sem valami igen merész vállalatokkal kísérteni meg a szerencse kerekét. Elvem: minél biztosabbra építeni, és kicsinyen kezdve mérsékeltlen haladni, úgy, hogy a legjobb számítás mellett is megtörténhet veszteségek igen érzékenyen ne sújtsanak; hanem mindig legyen támasz és valami biztosba fektetett vagy. Nagyobb gyarapodás mellett persze többet is lehet kockáztatni, mert hisz, a régi mondás szerinti, végre is a ki mer, az nyer, s így a határozatlan üzlet-ember sokszor sok hasznost szalaszt el. Azonban mindezt okkal-móddal. Ha a vakmerő mohóság meglakolja telhetetlenségét: másrészt a túlságos félénkség is rajta vesz ügyetlenségén.

Eddigi tapasztalataim különösen azonföli tételben erősítettek meg, hogy soha nem terjesztem üzletemet anynyira, hogy bérelt fölügyelésekre kellenem támaszkodnom.

Teljesen meggyőződtem a fölöl, hogy manapság az igazi hűség a kivételek kivétele. Meglakoltja bo-

torsága, a ki bérelt hűségben bízva, maga körül minden mozdulatot őrfi-gyelemmel nem kísér. Hitel és biza-jom dolgában az üzlet-embernek nem lehet eléggé óvatosnak lennie.

Ha már korunkban a mélyebb ember-ismeretnek megszerzése az életben való boldogulhatásra általán-szerű szükséges: úgy a kereskedelmi üzlet és tekintetben jó iskolák szolgál a tanulékony fiatal elmének.

Az eddig szerzett tapasztalataimnak, úgy vélem legtanulságosabb részét teszik azon észrevételek, melyek szemeimet meglehetősen fölnyiták a rejtélyes cselekedések fölfedezésére. Reményem, e tanulmányom sok kártól meg fog óvni.»

Főnebbi állításának fölvilágosítására a mesterséges csalásoknak néhány igen jelentékeny példáját említ föl, melyek bizonyára eléggé igazolják meggyőződését, mely a közmondással azt tartja: »inged gallérjának se higgy már, ha falnak nem akarsz menni.»

»Mindazon ismeret — folytató tovább —, mely bárminő üzletág célszerű vezetéséhez szükséges, sajátlag bizony nem valami magas vagy mélyeség tudományból áll és mégis, amint látjuk, nem igen sok a jártas ebben. Pedig ép ahhoz, a mi az egészséges magyárt teszi, csak egészséges gondolkodás és okos önszeretet szükséges.

Nagyon kevés eset mutatható föl

TÁRCA.

A beesület.

Szép a világ, szép az élet.
Ha magasba tör a lélek.
De ha alant jár az eszünk.
Ritkán szép az, a mit teszünk.

Mit ér a sok tudás, beszéd?
Ha gonosszal telt a veséd?
Nemes szív az, mi ékesit,
Nemes tette ez lelkesit.

Lám a gyöngy is csak úgy ragyog.
Ha a szemét közt nem hagyod.
A gyémánt is csak úgy drága.
Ha salak nem tapad rája.

Tanácsom im! hát meg ne vésd.
Szíved, eszed csak úgy kövesd:
Ha azt, amit tesznek-vesznek.
Beesületnek majd nevezek.

NHALLICSKA ISTVÁN.

Csalódva.

Kitartam egykor szíveimet
Nyitott könyvként elfütelek.
Kiket barátimnak neveztem —
S méreggel irtáltak belém,
Hogy nincs igaz barátom egyszem.

Csak egy sugár kellett nekem
S az ádvígör szerelem
Szívembe szállt, mint csásós álom.
Fölebredék — boldog szívem
A csalódás sechezte fájón.

Órom nélkül, reménytelen
Tűnjék-e így el életem?!

Ne legyen szabad többé vágyom
Hárati szívre solhasem;
Ne legyen szép, de csalfa álom?!

Váry sors! Ne töröljed ki még
Szívemből a barát nevét!
Ne hagyj, hogy álom véget érjen.
Ne engedj elmerülni még
A csalódásnak tengerében!

Lesz még talán rókon kebel
S barátság balzsamesszével
Berja majd nevét szívembe;
Almim közül is egy talán
Majd boldogít, beteljesedve.
Boldog leszek még...
És ha nem?

Hevits mégis vágy, érzelem!
Így szívem, marad kítárva!
— Kihajít tavasszal a virág.
Fagy ölje bár el nemskára...
MIKLER GUSTÁV.

Psziché.

— Itta: Gsch Sevatoptok. —
Zsarnok!
Hiszen mindjárt azt mondta, hogy nem megy el. Tehát érthetetlen törvény az ő szája? Bizton reméltem, hogy végre mégis enged. Apró megtakarításaimból titokban megszerzettem a kedves Psziché-jelmezt. Psziché kedvence alakja a mitológiaiából. Csak az utolsó pillanatban akartam meglepni. Meg voltam róla győződve, hogy meghódol Amor gyöngéd imádatjára, no meg a kész tények előtt. Oh, nem ismertem a vastagnyakúságát. A jelmer idősek előtté került a kezébe. Kelletlenül szétterjesztette a finom szövetet.

— Mi ez? Alarcosbábi jelmez?
— Az! Jelmezem a mai balra, szoltam hízlelő tekintettel, de szilárd hangon.
— Te, mint Psziché?
— A hang, melylyel ezt kérdezte, igazán megsértett.

— És miért ne öltözködjem Pszichének? kérdém ingerületen. — Talán a jelmez számára esetlen, formátlan, rut vagyok?

— De gondold meg, hogy nem vagy már leány! Férfjes asszonyhoz egyszerűen nem illik az ilyen öltözk. Különb. — azonban, a mint említetted a dolgot, és később még többször megmondtam neked, hogy nem megyünk a mai balba. Megmondtam, hogy holnap fontos dolgom van, melyre már ma késő éjjel kell előkészülnöm, hogy...
És alhatatosan ismételte a sok kifogást, melylyel makacságát és zsarnoki vagyait indokolni akarta.

Hasztalan volt minden érvelésem, kéresem, könyöm; köszívét nem lehetett meglágyítani.

Végre haragosan, sirva menekültem szobamba. Bizonyos, hogy meghallotta, a mint belülről gyorsan megforgattam a kulcsot. Elvagyunk valva. Am készüljön a szomszédban a holnapi munkára, én tolem akár hajnalig Nem kell tartania attól hogy megzavarom.

Ilyen barátságatlan gondolatokkal járkált a fiatal asszony szobájában föl és alá a puha szőnyegeken, melyek gyors lépti zaját elfojtották. — Hirtelen megállt a pamlag előtt, melyen a szarvas Psziché jelmez csabítóan terjeszkedett.

— Szegény jelmez!
Tartsa meg jövő évre, vigasztalta a szette méltó férj.

Jövő évre! Mily szarkazmus!
Igy bánik vele, negyedével a lakodalmom után. Még mindig a felénk tanulóéányt látja, kit a szülői házban tanított. De mily másképp viselkedett akkor vele szemben. Persze első pillanatra szigorú volt, de a méltóságos professzor komoly álarc a nő és csodolat és vágy, a gyöngéd szerelem pillantási löpöztök ki, melyek a leány előtt feltárták egész lelket. jóval előbb, mintsem habozó ajkát elhagyta a donto szó...
Visszaemlékezik arra a pillanatra.

Oh igen, Psziché, épen Psziché oldotta meg halgatag nyelvért.

Egyedül voltak a szobában. A fiatal tanár az antik reggelvilág titkaiba avatta be tanítványát és hirtelen akadózott, mikor arról szólt mint hajolt Psziché az égő lámpával az alvó Amor fölét.

Aztán oly furán nézett, hogy egészen elpirult és lesütötte a szemét. Erezte a mint keze megragadta az övét, hallotta benső sóhaját:

— Te vagy, a Pszichék leggyönyörűbb képe, melyet valaha láttam. — Szeretlek én edes lelkeim...
És most?

— Egy éve mult csak amaz órának és ugyanazon gunyos mosolyal mondja, hogy nem vagyok alkalmas Psziché ábrázolására... És miért? Mert időközben felesége lettem... Felesége? Nem! csak cselédje, rabnője...

az üzleti világban arra, hogy saját hibáján kívül történnék valakinek bukása. Gondatlanság, rossz számítás, ügytelenség, emberismeret hiánya és igazat valva, főleg lelkiismeretlen-ségek okozzák az üzleti bukásokat. Habár a nagyobb üzleteknél és mérészebb vállalatoknál több is e tekintetben a kivételes eset: még sem egészen menthetetlen ott is a teljes bukás. Többnyire föltalálhatni az alap-pól szolgáló hibát magában a bukásra jutott üzletbenben.

Kérdézet: minek tulajdonítja azon szomorú viszonyt, hogy a bérelt erőkre oly kevés bizalommal támaszkodhatni? egyszerűen a társadalmi viszonyokra hivatkozók, és őszintén bevallja, hogy az üzlet erkölcsi alap nélkül, szintűgy miként más tevékenység, sülyedésnek eredni kénytelen.

A szertelen vágyakodás, fényűzés, vagy utánzás mindannak, a mi előkelőséget fíogat, korán elsodorja a a könnyűvérű fiataliságot, mely a divat kultusánál egyéb életszabályt nem igen vesz tekintetbe.

A végső ok minden esetre a hibás korszakban rejlik, melyet a tanultaknál dolga bírálat alá venniök, és ha lehet, javítaniök is.

Ennyiből áll a szertelmű fiatal üzlet-ember vallomásainak lényege. Legyen e fölfogás némelyek szerint korlátolt, legyen egyoldalú, leg-alább mi igen érdekesnek találtuk, sőt tanulságosnak is.

Dr. Csász Imre.

A znióváraljai áll. tanítóképző intézeti ifuság Bartalus köre, mint kulturtényező.

Ha valamely tanítézet kulturtényező, akkor kulturtényező számba megy azon intézetnek minden egye szerve, melyet kultúrcejlainak elérésére alkalmazasba vesz. Mégis a znióváraljai képző ifuság Bartalus körének ügye sokkal csekélyebb fontosságú dolog, hogy sem ezen i. t. lap hasábjain helyet foglalhata. Amde a nevezett zenekör nemcsak iskolai, hanem társadalmi feladatokat törekszik megoldani, s ez jogosítja fel arra, hogy az i. t. közöttiség érdeklődésére számíton. Célunk: ösz-

sze barátkoztatni és összetartani kis társadalmiakkal divergáló elemeket az által, ha nyilvános gyűléseink és hangversenyeink alkalmat és módot szolgáltatunk az érintkezésre; megismertetni a magyar szellem termékeit s ez által magunk iránt, türelmet, rokonszenvet kérészköznöki a ránk ok nélkül neheztelő tót ajku honfitársaink-nál; felkutatni és megismertetni a művelt magyar közönséggel azon zenei kincseket, melyek a tót népdal és költészetben jelennek s ez által számukra becsületes kieszköznöki magyar ajku honfitársaink-nál.

Mert ki tagadhatja, hogy csak annyit ér valamely népfaj, a mennyit a műveltség terén produkál? A negatív népeket vajmi kevésbé becsüli a történelem.

Szolgálatot vélnék teljesíteni ez által nemcsak a békés együttélés ügyének, hanem az ethnographiának is, most, mikor még nem késő, mert bizonyos, hogy a mily mértékben terjed a műveltség, ep oly mértékben vesztü a nép naivságát s ep oly mértékben szünik meg dalolni.

Zenekörünk egyéb céljait azon lüvelből érti meg leginkább a t. közönség, melyet az, az érdemes zenetudóshoz, Bartalus Istvánhoz intézett, azon alkalommal, midőn védnökévé választotta.

A levél így hangzik:

Legméltóbban Tisztelt Tanár Úr!
Szeretett Mesterünk!

Midőn a znióváraljai áll. tanítóképző-intézet hazafias ifjusága f. e. december 10. Kutnyánszky Jenő zenetanár felhívására elhatározta, hogy a zenei izlesnek terjesztése, a magyar zenének népszerűsítése s ez által a magyar nemzeti szellemnek ezen nemzetiiségi vidéken való terjesztése végett »zenekör«-t alkot: felmerült az eszmé, hogy az egyesület egy olyan magyar zenés nevével neveztesse el, a kinek neve az egyesület célját mintegy kifejezse. Nem kételkedett abban senki, hogy erre az Ön neve a legméltóbb. Mert nem tekintve azt hogy majdnem összes zenei műveltségüket Önnek köszönjük, hogy ha nem is közvetlenül, de közvetve, az Ön összes paedagogiai és zenei működése programm nekünk, a mely programhoz mindvégig így hívek lenni akarunk. Ön általánosítani akarja a zenét, e fontos nevelési eszközt s ennek azon a jogon követel helyet az iskolák többi tárgyai között, a minő joggal a képzőművészetnek egy ága helyett foglal. Mi is ezt óhajtjuk. Ön a népet is részletelni akarja azon gyönyörben, melyet a művelt ének okoz. A mi akaratunk is ez! Ön egész életét arra szenteli ez irányú működésével s művészetével hogy a magyar műveltséget előbbre vigye s azt adalra juttassa. Csekély erőnköl teltelhető mi is erre töreksznük. Midőn tehát érte-

lőnk Önt, hogy mint hű tanítványokhoz illő, minden jóban és nemesebben mesterrünkhez kívánván hasonlóká lenni, ki egyesületünk az Ön jelszavával nevezetük el, egyszersmind kérjük, hogy egyesületünk felett a védnökéget elfogadjunk szíveskedjék. Vagyunk a znióváraljai áll. tanítóképző ifjusága »Bartalus zenekör«-nek nevében. Znióváraljai 1892. december 14-én. Kutnyánszky Jenő elnök, Gellér Kálmán alelnök, Reeczler György jegyző, Moyzes Miklós karmester, Medzihradzsky János karmester, Vály Imre pénztáros.

Folyó hó 5-én a következő szives választ vettük egyesületünk védnökötől:

Tek. Kutnyánszky Jenő zenetanár Úrnak!
Kedves barátom!

A közelebbi mult decz. hó vége felé vettem a znióváraljai zeneegylet megítéző levelet, mely szerint zenekörének magyar irányát az én nevemmel jellemezte. Igaz, én a magyar nemzeti zene művelésére szenteltem egész életemet, így az elméleti és gyakorlati, mint a tanítói pályán, mert meggyőződéssem (s ezt senki sem vonhatja kétségbe), hogy nemzetiiségünk csak nyelvünköl s az innen eredő zenéből áll.

Íly meggyőződéssel már évtizedek óta teljes szeretettel dolgozom, s ha fáradságomnak nem lett több és jobb eredménye, nemcsak nekem, de az adott kezdetleges viszonyoknak is tulajdonítandó. Bármint legyen, rám nézve, igen megható az a megítézés, melyet életpályám vége felé a znióváraljai zenekör megítészt, s midőn a legméltóbban megköszönöm kitüntetését, egyszersmind óhajtom, hogy mint nemzetiiségünknek egyike hasznos művelője felviragozzék, s másoknak is mintaul szolgáljon. Kedves barátomat kérve e sorokat a zenekörrel közölni, szives üdvözléssel vagyok baráta.

Budapest 1893. jan. 3. Bartalus Istv.
Kutnyánszky Jenő,
tanár s a kör elnöke.

Tanítóegyletünkről.

(Folyt. és vége.)

Magyarország jövője az értelmiség terfogalásának mérvétől függ. A tanítók értelmiség képeznek a nemzet fiaiból. Hogy ennek megfelelően, arra elő kell készülni. Előkészültek, mint tanítóképezde növendékek s most mint működő tanítóknak jár iskola — az egylet. Nincs azonban érzékkel bíró tanfőúrú széles Magyarországon, ki ne látná be, hogy mily hasznos egy értekezlet, egy közgyűlés; ezekben felvilágosítatik az ifjú tanító, mert mind-egyiknek nem áll rendelkezésére egy tanügyi könyvtár, hogy önképzés által erje el

azon magaslatot, melyet el kell érnie, szezerezz meg azon routint, melylyel kell bírnia, ha pedig ő elmarad, lesznek továbbra is civilizálatlan falvak is; ha pedig ambiciózus, úgy a gyűlésen hallott eszmék, tanulságok által önbizalomhoz, önismeret-hez s a nevelés-tanításhoz szükséges hóbéví ismeretekhez jut s még annál inkább fogja melányolni s megfigyelni a gyűléseket.

Ép azért okvetlenül szükséges, hogy ezen lehartgialóú kiszabadulva, ezen a tanügynel fontos tevékenységi körben való működésre egyesüljünk. Minden egyleti tag érdeklődő közreműködésére van szüklet, hogy tevékenységünknek látszata is legyen. Ne vonja ki magát alóla senki, ügyret ne keressen a kimaradásra, mert ez a legkénynebb, de kötélességének tartsa mindenki úgy a megjelenést, valamint a közreműködést. Minden egyeti, kényelemről le kell mondanunk, hogy a hasznunkra szolgáló kötélességünknek eleget tessünk. Ezen szellemi munkánk szabad versenyében az erős ne győzze le a gyengébbet, ne domináljon felette, de terelje azt is a helyes útra, hogy minden egyes erősen legyen, mert csak így lesz a tanügynek haszna egyleti működésünkből. Személyeskedésektől óvakodjék minden egylet, objektív legyen vitánk, mert ellenkező esetben megbénítana az minden hasznos működést. Nagyhorderejű tény lesz, ha egyetértésben egymást segítve működni fogunk. Kezdeményezzük tehát a mi a tanügynek hasznára lesz, hártisunk el minden rosztat s a mostani helyzet tisztázatás-é. Reformok, a szó szoros értelmében, szükségtelenek nekünk, csak a már bizonyos lerakott alapokon tovább kell építenünk, hisz insolvabilisnek nem vagyunk s az épület, melyet elkészítünk, munkásainak csak diszére fog valni. Ne ússzunk az ar ellen, de felemelkedve az ügy magaslatára, átérezve a jót, a nemest, a tapasztalt áramlat ellen okkal móddal küzdjünk s már megdezett erőinkkel azon legyjünk, hogy többé le ne győzzünk.

Hogy a vidékekre nemestő lefolyást gyakorolhassunk, közszellemmel kell bírnunk, ami pedig nincs most mindnyájunk közt, visszavonók vagyunk, soknál ki van fejlődve az a magyar való soktartás s másnak semmibe sem vérese — tisztelet a kivételnek —, ha egynek kisebb a fizetése, vagy ha az nem a városban, de falun van alkalmazva. Ezen hibában szenvednek 5-6 év óta életbe lépő egyleti kártársaink, de az öregbekek közt is találkozik néha. Legyjünk egymás irányában conciliansok, barátságosak s akkor bizonyára ki fog fejlődni közöttünk az az ügyvezetett esprit de corps.

Egyesüljünk tehát s munkálkodjunk

Hóher módjára bebörtönöz, míg más nők száazai boldogan, örvendve sietnek ártatlan örömök árjába.

Óh, most már bizonyára magérkezett az utolsó kocsi. Most már fel és alá hullámzik a táncosok tarka keveréke, kacagva, tréfálva töltve meg a termet. Eddig még nem élveztem ezt az örömet. — Ma először akartam álarcosbálba menni, először életemben. Nagyon unalmas, véli ő. Nem hiszem. Vagy miért nem mutatja meg legalább.

Szegény jelmez!
Hasztalan készültél el! Szép pillangószárnyad nem tarul ki repülésre, nem örvendeztet meg senkit szívtárványszínével. A padlós fog elfakult, elpusztult a poros limlóm közepe.

Nem, mégsem.
Legalább én lássam magamat teljes díszben. Ezt nem tilthatja meg a zsarnok.

És a fiatal asszony tényleg levettékzött és felöltötte a tilos jelmezt. Készen van. Megragadja a háromágú ezüst gyertyatartót és az ültözö-asztalra helyezi, mely fölött művésziessen faragott keretben nagy kristálytükör ragyog.

Ah! milyen szép!

Valóban ritka szép kép jelent meg a tükör fényes síkja mögött. A könnyű, aranyhimes ruha fodros felhő módjára öleli körül a nyulánk, zefirszerű keces alakot; meglebentek a nagy, rózsás lepekészárnyak, melyek mindgyökének középen égkeksznü szem

volt látható. Közöttük látszott a „gyönyörű fejeske, melyet szabadon környez a hullamos fekete haj; a tojásdad, kecces, félg gyermeki arc, a nagy éjszern, melyben most a gyász harmatja, a bámulat és öröm szikrjai tündökök.

A szép Psziché szárnyai különös módon megrögzülnek... Nézzétek!

Könnýedben fölemelkedik a padlóról... lassan röpül... Oh, hogyan röpül! A búvós szárnyak halkán susognak a levegőben. Ah, zsarnok, ott a szomszéd-szobában, nem sejtjed, hogy hatalmad áldozata szabad! A testet persze hozzád láncolhatták a fényes ércből készült gyűrűkkel, de a lélek menekül. Lásd! Psziché szabadon emelkedik és elröpül oda, a hova neki tetszik. Még bucsuzól kedvelesen csókot küldök... Ugy... Aztán halkán felnyitjuk az ablakot... Már magasban repülünk a tetők felett a csilagos menny alatt... Most csendben leereszkedünk erkélyre és belépünk a teljesen kivilágított terembe. Mily mozgas, subogás, mily suttogás és rebegés! Ah! Ah! Ah! hangzik mindenfelől, a tarka tömeg kettéválik és köröskörül jazminok és rózsák illatát terjesztve, alig érintve a padlót, lebeg a kecces Psziché a készenálló trónhoz...

De jaj, ez csak ábránd.

A fiatal asszony börtönében van, tükre előtt. Lába ugyan áll ugyan, de ezek a nehézség körülhettelen törvényével a földhöz bilincselik. És a szomszédban örökdió a pokorláb.

Vajon még ébren van-e? Hallatszik a

papiros sziszegése a toll percegése... Vajjon gyöttri-e a rossz lelkiismeret.

— Megfigyelem a kegyetlent a kulcslyukon át.

Psziché a zár nyílása felé hajolt, de ugyanabban a pillanatban heves fuvas hangzott el, melyre mély sötétség következett. A férj eloltatta a gyertyát.

Psziché lábujjhegyen állva fülelt. De mitsem hallott. Talán már alszik a kegyetlent! A vastag! Nem kért bocsánatot, nem is próbálja, hogy kibékítse, nem is nyult az ajtó kilincséhez. Ó ugyan fel nem nyitotta volna az ajtót, még ha térden kéri is, meg ha bűnbánóan veri is homlokát az ajtóhoz. Nem, ez az ajtó nem nyílik meg holnap sem, holnapután sem. Soha! Esküszöm — soha!

Ez az irgalmat nem ismerő, fagyos ember méltatlanná lett szerelmemre. Megcsalt egy fiatal, tapasztalatlan leányt. Hiszen nem szeret, talán sohasem is szeretett! Eléptem a kötelet, mely rablancca változott.

Nem jött Alszik. Bizonyosan, alszik. De hogy nem hallom legerzetét! Oly csendes odabenn, akár a sírban. Igazán, semmi mozdulat, lélegzet. Hátha benéznek?

Psziché még egy darabig ott áll feszulten figyelve, leselkedve. Aztán fogta a gyertyatartót a kulcsot óvatosan megfogozta; egészen halkán benyitotta az ajtót és lábujjhegyen lopozott férje szobájába.

Lám, itt alszik a kereveten; le sem vetkőzött. Borzas feje a bőrvánkoson nyug-

szik Levághatná, mint az a zsidó hősnő; egy csapásra menekülhetne az érzéketlen zsarnoktól!

De ez mégis csak nagyon kegyetlen volna.

Nini, bizonyára nehéz, kínos álmai vannak. Arca elborult, ajka fájdalommal összezorult... Talán álamban megbánta tettét. Talán a holnapi nagy munkától tart?

A résztvevő Psziché lehajlik, talán, hogy ajkával elkeresse az alvó homlokáról a kintő álmokat; de akkor a gyertyatartóról forró eszű pottyan a férj kezére.

A zsarnok felriadt. Dörzsölte a szemét. — Psziché! Kialtja meglepetten Psziché: — Igen, Psziché! felet az asszony, amint ijedteből magához tér.

— A legszebb Psziché, kit valaha láttam.

— Ah! Az ímént azt mondtad, hogy a jelmez nem illik hozzád.

— Persze a bárá! Ott különben sem játszhatnád végig a szerepedet oly mythologiai pontossággal... gyertyáddal... a nyugvóhelyem mellett, melyen ott fekszik...

— Csak nem akarod mondani, hogy — Amor?

— Oh, tudom, hogy épen nem hasonlítok chhez az istenhez. De sejttem, hogy itt feszíti valahoi aranyos ijját...

— Eressz! ne gyurd össze a szárnyakat. Hiszen meg kell öríznen a jelmezt a jövő évre.

és meglátjuk, hogy működésünknek lesz sikere »Concordia parvae res crescunt, discordia magna dilabuntur« mondja a latin.

Jótekyen hatással lesz a tanügyre, lelkiismeretességgel, buzgalommal és szorgalommal párosult működésünk s nagy mértékben hozzájárul majd ez a társadalomban is elfogaltatott állásunk megszilárdításához s tekintélyünk öregítéséhez. Ez által nem azt akarjuk kifejezni, hogy tekintélyünk már most is nem volna, mert a tanulnak, a mivelnek mindenhol tekintély van, hisz a mai tanításnak nagyobb százaléka már nem egyszerűsödött valamely iparigancs üzője is.

A közmondás azt tartja »A jó pap holtig tanul«. Nincs talán senki, ki az egyleti gyűlésben, a fölvolasott értekezések s a tárgyalás alkalmával valami újat ne hallana; de persze, ha néhányan azt tartják: nekem arra a miről ott szó lesz, szükségem nincs, akkor az egylet megbénul, nincs kedv, nincs azon benső mozgató erő, mely neki — az egyletnek — kitartást s impulzust nyújtana az abban való megjelenésre s működésre. A mely egyletnél a lelkiismeretes buzgóság hiányzik s csak visszavonás van, az az egylet nem fog prosperálni. Szakertelem, emelkedettség és kitartás, bűmlatúra mellettye egyes egyleti tagjainknak, mert hisz nélkülük meddő volna bármely vitánk is, de sajnos ok sem végezhetnek oly »sisiphusi munkát, mely egyletünket tepszedésből felélesztene, hacsak minden egyes tagban s tagnál nem lesz a bátorsággal, az odaadásal, a buzgalommal egyesült tevékenység.

Mashol örömmel teljesítik egyleti működésüket az egyleti tagok, 1—2 frtot szívesen adoznak az egyleti célokért, tudva, hogy ezen összegre az egyletnek szüksége van — vannak olyanok közöttünk is —, hisz azért adják azt ki, hogy ott a gyűlésen kartársaikkal találkozza eszmet cseréljenek oknya, tanulva s tanítva a további működésre erőt gyűjtésnek, mivel a munkánk komoly akarása s nehéz hivatásuk lelkiismeretes betöltésére való képesség a legteljesebb mértékben kell, hogy mindenkinek sajátja legyen.

Constatella tanítóegyletünk helyzetét, reményeljük, hogy soraink tisztázni fogják azt, nem lesz egyetlen egyleti tag sem, ki sorainknak igazat ne adna, ha az egyleti ügyet s az ezzel járó tanügy javát öszintén s igazan a szívén hordja. Ezentul mindnyájan odaadó s nemes buzgalommal, kitartással egyesült munkával azon legyünk, hogy egyletünk érje el azon magaslatot, melyet minden egyletnek elérnie kell. Ha így kötelességünk teljesítésétől egyetlen egyleti tag sem vonul vissza, egyletünk élni, diszteni fog. Fel tehát munkára, segítségnek Diesterweg szerint, ki egy társadalmi pedagógiai tárgyaló művében a következőket mondja »Itt segíteni kell, ez nem maradhat úgy, mint eddig volt!«

Maszny Samu

H I R E I N K.

— A nyitrai püspökség. Király ö felzése f. é. január 1-én kelt legmagasabb kézirattal, nyitrai püspökké Bende Imre besztercebányai püspök ö mőtóságát nevezte ki. Mádön öszinte örömmel vesszük e hírt, egyuttal komoly aggodalom száll meg bennünk, vajjon utódja be tudja öltöteni azt a fontos, hazafias missiót, melynek ö ezen exponált nemzetiégi püspöki megyében oly fényesen megfelelt! Mert, hábar meg vagyunk róla gyözdve, hogy a távozásával iredésbe jött püspöki szék kit próbált hazafizóló ti be a kormány, mégis mivel az igaz hazafizólás és öszinte jóakarattal melett az egyeni sajtósággal is fontos kelleknek, sikerül-e az alkalmas utódját jól megválasztani? Bende Imre püspök ö mőtóságának főbb egyeni tulajdonságai: a szeretet és jószág. Ezen éreyyekkel kormányozta egyházmegyéjét és ezzel hódította meg ellenségeit. Nemzetiégi politikája szintén a szereteten alapszik, melylyel nem csekély eredményeket ért el. Adja Isten, hogy ezen nemes sajtósággal még számos éven át hasznára lehessen egyházának és hazájának.

— Turóc vármegye közg. bizottsága e hó 12-én tartotta január havi gyűlését Justh Kálmán főispán úr elnökelete alatt a vármegyeigazságszolgálat. A szakelőadónak a közöl müt közgyűlés óta semmi különösebb jelenteni valójuk nem volt. Fölemlítjük mégis Justh Ferenc közgazd. előadó jelentéséből azon érdekes ténny, hogy Hudak Endre törv. hat. állatorvosnak sikerült a Tötprónán kiöttírt ragályos marhavész öltás által megszüntetni. Közüdmás, hogy ez a veszedelmes betegség, ha egyszer bevette magát valahova, kipusztítja a marhaállományt. Az állatorvos sikeres kezelese mellett a főispán úr tötrpónai gulyájában a már fertözött 84 darab szarvasmarhából 76 megmaradt s tül van minden veszedelmen. Ez minden esetre olyan öröndetes eredmény, amelyet igen ajánlunk a gazdaközönség figyelmébe.

— Roppant hideg telünk van ez évben. Maskor is megesejt, hogy egy-két nap 17—20 fokos hidegek voltak Turóchan, hanem most karácsony hete óta — leszámítva a müt hét 8 napját, mikor havazott — minden nap reggelen alul van a higanyszoplop a 17 fokon; söt tegnapelőtt reggelle 21 fok hidegre ébredtünk. Igazság szerint nem volna szabad ezt a híleget kiállani semmiféle bacillusoknak; nem értjük mégis, hogy a fővárosban egyre tart meg a kolerát! — A magyar olvasó-egylet és társaskör nem tarthatta meg a múlt héten tisztözött közgyűlést s így ma delután lesz az meg a kaszinó helyiségeiben. A helyiség ügye szóba került a csütörtökön tartott választmányi ülésen és Fekete Miklós ítélőtáblai bíró úr megokolt indítványára a választmány ma proponálni fogja a közgyűlésnek az erre vonatkozó módozatokat; alapos a reményünk önnelfogva, hogy végre valahára tisztességes helyiséghöz jut a magyar kaszinó is.

— Meghívó. A ruttkai társaskör felolvasó estélyeket rendez f. é. januárhó 14. (felolvasó: Eder Róbert úr), február 25. (felolvasó: Schik Vilmos úr), március 24. (felolvasó: Thoma József úr), és április hó 22-én (felolvasó Porutiu Emil és Eder R. urak) továbbá f. é. január 28-án zártkörű táncmulatságot, és f. é. február 2-án mütkevdölöt előadást. — Örömmel közöljük a ruttkai társaskörnek fenti meghívóját, mert ezen példán megindult mozgalomban egy oly zárt delutánunk, melyet minden hivatásúnak tudatában levő társaskörnek követnie kellene. Gratulálunk a tervbe vett felolvasásokhoz!

— Nincs víz a kutakban. Turóchan azt tartják, hogy csak a h e t e d i k hó marad meg; ez évben meg itt ragadt a második; így, hogy az ösz igazán szárazon mult el. Most érezzük Martonban, hogy az a hetedik hóról szóló habona, nagyon kívánatos valami; mert, hogy az öszszel nem volt olvadás, a kutak annyira kiapadtak, hogy egynemelyikben épen nincs víz, a másikkban meg, ha van is, az olyan zavaros, hogy alig ithatja az ember. Az meg igen kétes vigasztalás, hogy majd lesz a tavaszidő, ha ez a nagy hó olvadni kezd, mert valószínű, hogy akkor meg több vízünk le z, mint magunk is kívánánk.

— Martonban is lesz farsang. Igaz, hogy ez évben igen rövid ideig tart Carneval herceg uralma, mindamellett is kétszer lesz szerencsénk ö vigasághöz. Hallomásunk szerint lesz közművelődési bál és körházi bál is: egyik talán még e hó legvége, a másik a jövő hónapban, megvizsgálatodhatnak önnelfogva azok, akik mar egészen lemondtak a farsangra a mulatsárol.

— A znióvarajjai magyar olvasókör. e hó 8-án tartott közgyűlésében ölnököl Mihálytis István jól megokolt indítványára elhatározta, hogy a F. M. K. E. alapító tagjai sorába lép 100 frttal. Az erröl szóló alapító levelet a legközelebb Martonban tartandó közgyűléskor fogja átadni az egyleti ölnökségnek. Az olvasókör nagy lelkesültséggel fogadta el az indítványt s öhajlandó, hogy példáját más hasonló egyletek is kövessék.

— A lipót-szt.-miklósi tüzöltoegylet f. h. 7-én a »Fekete sas« szálló nyi teremben bált rendezett. A bál iránt minden oldalról nagy érdeklödés volt észlelhető. Mindenki tudta, hogy a rendezöség feje,

Kloch Károly báró ez alkalomkor isérvényesen fogja teleményességét; öton utfélen beszélték, hogy a nagyterem mikép lesz felsziszitve, mert ilyenféle dolgokban báró Kloch felülmulhatatlan. A mit már több ízben be is bizonyított. A nagyterem falai különféle tüzöltölti szerekkel voltak izléseesen körülrakva. A bánya emelvénye igazán mesteremű volt. Kár, hogy öresen maradt, mert Tancsali Jóób Adolfné, ki a bányaai tisztéséget elfogadta, nem jelent meg a bálón. Az emelvény bejárata előtt egy teljesen felszerelt életnagyságu kitömött tüzöltölti állott őr. Egy kályha körül felállított emeletes égő ház, nagyon ügyesen volt készitve. Az erkölyen egy gyermek állott kitárt karokkal segélyért esedezve. A ház mellett egy magas létrán egy életnagyságu kitömött tüzöltölti fecskendőt tartott kezében és öltotta az égő házat, sat. sat. A bál nagyon látogatott volt. A megyei tüzöltölti egyesületek képviselőket küldöttek. A lipót-újvári Bonne parancsnokot, a tarnóci Unger Edét és Puchy Györgyöt, a nagy-bóbróci Arvay Jánost, a kis-bóbróci Baán Zsigmondot sat. Kürthy Lajos főispán, ki a lipótmegeyi tüzöltölti egyletek védnöke, szinte jelen volt a bálón. A fiatalság jökdévidien mulatott, és húzatta a talpalaválót hajnalig. A rendezöség a bál erkölyi és anyagi siker biztosítása érdekében mindent meglett és a nagy közönség örömmel fog a lefolyt mulatságra visszaemlékezni. Felülizettek: Fancsali Jóób Adolfné 40 frtot, Kürthy Lajos főispán, Andaházy Géza alispán Plathy Mihály, Kiszely Árpád, Dr. Hoffman Adolf, Thurányszky Tamás, Dr. Mikó Gyula 4—4 frtot, Baltik Frigyes ev. püspök, td. Ballo Lajos, Vitális Péter 5—5 forintot, Spitz Jakab és fia 13 frtot, Potornyy Miklós 8 frtot, Povolny László, Okolicsányi Antal 3—3 frtot, Első magyar taninyári L. Újvár, Stein Mór, Ballo Részó Pongrácz Anna, Bloch Sámuel 2—2 frtot, Jahn Nándor, Dr. Roth Adolf, Kossányi Géza, Király Kálmán, Rothschild Emil, Luby Boldizsár, Kubinyi Bertalan, Frencczel Katalin, Stein Robert, Krssák Árpád, Dr. Schlesinger Nathan, Teplánszky Ármin 1—1 frtot.

— A znióvarajjai áll. tképzö intézet ifjuságának Bartalus köre f. hó 8-án d. u. 3 órakor gyűlést tartott melyen a znióvarajjai intelligens közönség meglehetősen szép számmal volt képviselve. A gyűlés után estü 8 óráig tánc volt. Ezen gyűlésen végleg elhatározta a kör, hogy f. évi január hó 21-én táncmulatsággal egybekötött hangversenyt rendez, melyre a nagyérdemű közönséget hírlapilag is meghívja a rendezös bizottság. A hangverseny műsora a következő: 1. Hymnus Mozertől. Előadja az énekar. 2. Ágnes asszony. Melodrama. Szövege: Arany Jánostól, zenéje: Kutnyánszky Jenőtől. Szavalja: Gellér Kálmán IV. éves tanító jelölt, Zongorán kiseri: Kutnyánszky Jenő tanár. 3. »E. dr. Szónata Hajdu-tól Előadja Nevalar István IV. éves t. j. 4. Eji dal Stüddchen Marschertől. Előadja az énekar. 5. »A cseraljai malom jegenyei«. Elbeszélés. Irta és felolvasa: Kutnyánszky Jenő tanár. 6. Népdal-egyveleg Huber Karolytól. Előadja az énekar. 7. »E. dr. Szónata Haydenőtől. Előadja: Moyses Miklós IV. éves t. j. 8. Polonaise Schubertől. Előadja a vonós-négyes tagjai: Mepzhiradzsky I. IV. é., Kvaszanyicska S. II., Schwartz F. II., Moyses M. IV., t. j. 9. Krigsmarsch. Mendelssohntól 8 kére két zongorán. Előadja: Moyses Miklós IV. éves, Lozer László III. éves Mihályi II. éves és Nevalar István IV. éves, t. j. 10. Induló Bartalustól. Előadja az énekar. Betépti díj szemelyenkint 1 frt, családjegye 2 frt; Zongorán betépti díj a hangversenyre és »a táncestélyre is szól. A hangverseny d. u. 4 órakor kezdődik s 6 órakor végződik a képezdi nagy teremben, a táncestély pedig a vendéglo negyteremben fog megtartatni s 8 órakor kezdődik.

— A körmöcbányai ág. ev. egyház f. hó 6-án szép ünneppel üt. Chabada Jozsef felügyölő 25 év elött lett az egyházközség jegyzöje s nemsokára felügyölöje. Ez idő alatt nagy buzgalommal és odaadással valóban sokat tett az egyházért s a hívek tisztelőinek, szeretetöknek és halajoknak öhajtottak kifejezést adni ez ünnepen, a tem-

plombeli disszülés után letelezvéen a tanács-teremben Chabadának Soltész Arnold festette arcképet.

— A kivándorlás Amerikába a múlt évben, az előző évekhez képest általánosan csökken ugyan, de Magyarországból többen vándoroltak ki, mint 1891-ben. A magyarországi kivándorlók száma 50 százalékkal növekedett s a statisztikai adatok szerint egyetlen egy államból sem így nagy arányu a kivándorlás.

Nyiltér.

E rovatban foglaltakért nem vállal felelőséget a Szerk.

— Egész selyem, mintözött Foulardokot (mintegy 450 hülmöböz fajban), méterenként 86 krtól 3 frt 65 krig — valamint fekete, fehér és szines selyemszöveteket 55 krtól 11 frt 65 krig szállít — sima, koszkás, csikós, virágos, damaszolt minöngében (mintegy 240 féle dispositio és 2000 különbözö szín és árnyalatban) szállít postabér és vámentesen **Henneberg G.** (cs. kir. udv. szállító) **selyemgyára Zürichben.** Minták postaföldölökkel küldetnek. Svajczba címzett levelekre 10 kros és levelezölapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

H I R D E T É S E K.

5369 sz.
tkvi 1892.

Arverési hirdeményi kivonat.

A lipót-szt.-miklósi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ruzsiak János végrehajtotónak Sunyavecz sz. Barancz Eva, Oravecz sz. Baraucz. Zsuzsi és Kustiyk sz. Barancz Maria pribilina lakos végrehajtasz szendevé elleni 130 frt tökekövetelés és járuléki kielégítése s iranti végrehajtas ügyében a rózahegyi kir. törvényszék a lipót-szt.-miklósi kir. járásbírósg területén levő Pribilina községben fekvő a pribilina 309 sz. tjkben A I r. sorsz. a. 92 sz. házzal foglalt 1/2 részben irt 160 frt becsült és a pribilina 129. sz. tjkben A I 1/2 sorsz. t. 2—26 sorsz. a foglalt s 1/2 részben irt ingatlan jutalékára az árverést 30 forintban ezenem megállapított kikiltástíriban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanúság az 1893. évi március hó 23-ik napján d. e. 9 órakor megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiltástíri arón alul is eladatni fog. Árverési szándékök tartoznak az ingatlan becsárulak 10%/o-át vagyis 31 frtot készpénzben avagy az 1881. LX. cz. 42. §-ában jelzett arfoylammal számított, és az 1881-iki évi november hó 1-éü 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 ik §-ában kijelölt óvadékkétség értékpapírban a kiküldött kezébe letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 175. §. értelmében a banatpáznék a bíróságnal öleleges elhelyeztetöl kiállított szabályszerü elismerénynt ötszölgáltatni.

Kelt Lipót-Szt.-Miklóson 1892-ik évi december hó 6. napján a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságнал.

Mattyasovszky
kir. aljárásb.

3180. sz.
tkvi 1892.

Arverési hirdeményi kivonat.

A turóc-szt.-martóni kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a körmöcbányai takarékpénztárnak Csep-csanyi sz. Zorkóczy Apollonia elleni végrehajtas ügyében Kis-Csepcsén községben fekvő

a) a kis-csepcséni 19. sz. tjkben A + 3. sor sz. a. foglalt s özv. Csep-csanyi sz. Zorkóczy Apollonia nevére irt ingatlanra 957 frttban,

b) a kis-csepcséni 36. sz. tjkben A + 1 sor sz. a. foglalt s ugyancsak Csep-csanyi szül. Zorkóczy Apollonia nevére irt ingatlanra 943 frt kikiltástíri árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanúság az 1893. évi január hó 23-ik napján d. e. 10 órakor Kis-Csepcsén községben a község házánal megtartandó nyilvános árverésen a kikiltástíri arón alul is el fog adatni.

Árverezni szándékök tartoznak az ingatlanúság, kikiltástíri árának 10%/o-át készpénzben avagy óvadék kétség értek papírban a kiküldött kezébe letenni, vagy pedig a banatpáznék a bíróságnal történt öleleges

elhelyezéséről kiállított szabályszerű elő-
mervényt átszolgáltatni.

Kir. Járásbíróság mint tkvi hatóság.
Turóc-Szt.-Mártonban 1892. évi okt.
hó 12-én.

Fekete,
kir. lidőtáblai bíró.

4866. sz.
tk. 1892.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lipót-szt.-miklósi kir. Jbróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Burghardt szül. Mattyasovszky Gemilla végrehajtónak Fehérpataky szül. Kaszianeky Zsófia végrehajtott szennedési elleni 300 frt tökéltetés és továbbá Kmosko Adolf családközönk 55 frt s jár. Vitális Péternek 200 frt. 4. s. jár. Guoth szül. Fehérpataky Máriának 18 frt 90 kr. Teitsch Mihálynak 91 frt 25 kr. 4. s. jár. Kallay Adolfnak 69 frt 90 kr. töké s jár. a kir. kincstárnak 260 frt 37 kr. öv. Jansky Madocsányi Gyulának 157 frt 83 kr. és Hazucha Andrasnak 210 frt s jár. iránti végrehajtása ügyében a rózsahegyi kir. törvényszék (a lipót-szt.-miklósi kir. Jbróság) területén lévő Kelecsényi községben fekvő a kelecsényi 4. stvkjben foglalt s egy felérésben írt A I cur. tel. 1 sor 4. hrsz. 3. sz. házzal 120 frt. A II. cur. tel. 1. sor 115. hrsz. 47. sz. házzal 120 frt. A + cur. tel. 1. sor 16. hrsz. 1 frt 50 kr. 2. sor 97. hrsz. 5 frt 3. sor 106. hrsz. 50 kr. 4. sor 124. hrsz. 3 frt 50 kr. 5. sor 139. hrsz. 1 frt. 6. sor 173. hrsz. 1 frt 50 kr. 7. sor 177. hrsz. 6 frt. 8. sor 211. hrsz. 7 frt. 9. sor 196. hrsz. 5 frt. 10. sor 240. hrsz. 4 frt. 11. sor 244. hrsz. 1 frt. 12. sor 257. hrsz. 3 frt. 13. sor 294. hrsz. 1 frt. 50 kr. 14. sor 349. hrsz. 4 frt 50 kr. 15. sor 381. hrsz. 6 frt. 50 kr. 16. sor 400. hrsz. 10 frt 50 kr. 17. sor 433. hrsz. 16 frt. 18. sor 441. hrsz. 12 frt. 50 kr. 19. sor 448. hrsz. 17 frt 20. sor 451. hrsz. 3 frt 50 kr. 21. sor 466. hrsz. 10 frt 22. sor 307. hrsz. 5 frt 50 kr. 23. sor 524. hrsz. 7 frt. 50 kr. 24. sor 590. hrsz. 10 frt. 25. sor 636. hrsz. 11 frt. 26. sor 648. hrsz. 9 frt. 27. sor 659. hrsz. 6 frt 50 kr. 28. sor 688. hrsz. 3 frt. 29. sor 733. hrsz. 2 frt. 30. sor 798. hrsz. 1 frt. 31. sor 810. hrsz. 55 frt. 32. sor 757. hrsz. 2 frt. 33. sor 855. hrsz. 8 frt. 50 kr. 34. sor 868. hrsz. 6 frt. 50 kr. 35. sor 807. hrsz. 11 frt. 36. sor 952. hrsz. 6 frt 50 kr. 37. sor 956. hrsz. 3 frt. 50 kr. 38. sor 967. hrsz. 1 frt. 39. sor 967. hrsz. 2 frt. 40. sor 994. hrsz. 1 frt. 50 kr. 41. sor 1056. hrsz. 1 frt. 50 kr. 42. sor 1073. hrsz. 3 frt 50 kr. 43. sor 109. hrsz. 4 frt. 44. sor 1104. hrsz. 4 frt. 50 kr. 45. sor 1118. hrsz. 4 frt. 46. sor 1124. hrsz. 3 frt 50 kr. 47. sor 1147. hrsz.

50 kr. 48. sor 1151. hrsz. 4 frt. 49. sor 1158. hrsz. 1 frt. 50 kr. 50. sor 1159. hrsz. 4 frt. 51. sor 1178. hrsz. 5 frt. 52. sor 1186. hrsz. 10 frt. 53. sor 1198. hrsz. 6 frt. 50 kr. 54. sor 1235. hrsz. 5 frt. 50 kr. 55. sor 1310. hrsz. 10 frt. 56. sor 1332. hrsz. 17 frt. 50 kr. 57. sor 1352. hrsz. 6 frt. 50 kr. 58. sor 1376. hrsz. 15 frt. 50 kr. 59. sor 1408. hrsz. 9 frt. 50 kr. 60. sor 1426. hrsz. 7 frt. 50 kr. 61. sor 1432. hrsz. 2 frt. 50 kr. 62. sor 1439. hrsz. 10 frt. 50 kr. 63. sor 1449. hrsz. 12 frt. 64. sor 1452. hrsz. 10 frt. 65. sor 1491. hrsz. 7 frt. 50 kr. 66. sor 1514. hrsz. 6 frt. 67. sor 1525. hrsz. 5 frt. 50 kr. 68. sor 1542. hrsz. 6 frt 50 kr. 69. sor 1550. hrsz. 1542. hrsz. 70. sor 1553. hrsz. 10 frt 50 kr. 71. sor 1597. hrsz. 6 frt 50 kr. és 72. sor 1601. hrsz. a 15 frt becsült ingatlanára az árverést összesen 688 frton ezennel megállapított kiküldési arban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1893. évi február hó 27-ik nadján d. e. órákor Kelecsényi községben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési aron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 % at készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ban jelzett arflyommal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ban megjelölt óvadékképes értekpírban a kiküldött kezéhez letenni a vagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnal előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű előmervényt átszolgáltatni.

Kir. Járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Kelt Lipót-Szt.-Miklóson 1892. évi november hó 15-ik napján.

Mattyasovszky,
kir. aljbíró.

A

meghülés által keletkezett betegségek legnagyobb része, nagyon könnyen volna megelőzhető alkalmas házszerkek azonnali alkalmazása által. A Horgony-Pain-Expeller ily esetekben a

legjobb bedörzsölés.

Hasonló jó eredményel használható ezüst, kőszvény és lagszagatás, valamint fejfájás, hátfájálmak, csipőfájálmak stb. ellen és majdnem minden háztartásban készletben van. Ezen szer 40 kros, 70 kros és 1 frt 20 kros üvegekben majdnem minden gyógyszerárban kapható. Minthogy értéketlen utazatók is léteznek, kifejezetten:

a Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
kérendő.

MEGHIVÁS.

A turócezi kereskedelmi és hitelintézet

1893. január hó 30-án délutáni 2 órákor megtartandó

rendes közgyűlésére

a t. cz. részvényes urak ezennel meghívotnak.

Tanácskozás tárgyai:

1. Igazgatósági jelentés.
2. Felügyelő-bizottsági jelentés és ezzel kapcsolatban a felmentvény megadása.
3. Határozathozatal a tiszta nyereség felosztása iránt.
4. Határozathozatal egy felállítandó főkelepiránt.
5. Igazgatósági indítvány a Turóc-Szent-Mártonban felállítandó sörfőzde és keményítő-gyár az intézet által való hozzájárulása tekintetében.
6. Netaláni, három nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnal írásban beadandó önálló indítványok tárgyalása.

Az igazgatóság.

Turócvarmegye alispánjától.

21 szám.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi ministeriumnak 1892-ik évi december hó 19-én 71411. szám alatt kelt leirata folytán közhírré tetetik, miszerint azon czéltől, hogy haború idején a katonai élelmező tisztviselőkben beálló nagyobb szükséglet fedezhető legyen, és hogy a katonai élelmező szolgálatra alkalmas gyének a népfelkésztésről szóló 1886. évi XX. t. cz. 9. §-a és a népfelkésztési utasítás 5-ik §-a értelmében mar békében kijelölhetők legyenek: a népfelkésztés kötelezettségben álló azon állam polgárok, kik **népfelkésztési kötelezettségüket haború idején élelmező tisztviselői minőségben óhajtták teljesíteni**, ezen hadi szolgáltra mar békében megfelelő kiképzést nyerhetnek, ha erre az előirt pályázatt feltételek mellett önként jelentkeznek.

A pályázati feltételek a járások főszolgabíráinál megtekinthetők.

Turóc-Szt.-Mártonban 1893. évi január 5-én.

Beniczky Kálmán,
alispán.

Szakértői vélemény:

A forgalomban levő valódi francia cognacokkal vetekedhetik.

Hat aranyérem, díszkereszt és díszoklevelek.

COGNAC

Gróf ESZTERHÁZY GÉZA saját gyártmánya

orvosi tekintélyek által ajánlva, feletté kellemesen és jól ízlik, minőség tekintetében barmelyik francia gyártmánnyal versenyezhet, ára pedig sokkal olcsóbb.

Különlegesség

a c o g n a c

mely mindenütt kapható.

Cognacunk tiszta borhólt idegen anyagok hozzávegyítése nélkül, francia mód szerint készül s ezért

járványos betegségeknek, így kolera ellen óvószert sikerrel használhatik.

A gróf Esterházy Géza-féle Cognacgyár

igazgatósága:

Budapest, VI., külső-váci-ut 23.

Páris, Lipesce, Bordeaux, Nizza, Berlin, Brüsszel.



Csak akkor valódi, ha a sötétlen dugón ez az egetelt felírás van: „Gróf Esterházy Géza.”

Mutatványszámokat ingyen és bérmentesen.

Magyarország

legolcsóbb és legdiszesebb képes hetilapja

KÉPES CSALÁDI LAPOK

1893-ik év január hó 1-én

TIZENÖTÖDIK ÉVFOLYAMÁBA LÉP

a magyar művelt, de különösen a magyar női művelt olvasó közönségnek legkedvesebb lapja.

A „Képes Családi Lapok” a magyar szépirodalmi lapok között legjobban el van terjedve.

A „Képes Családi Lapok” most lépett a 15-ik évfolyamába, mi eléggé bizonyítja, mennyire megnyerte e lap a magyar irodalom legelső írói nyújtják. A székeség dr. Murányi Ármán, dr. Tolnai Lajos és dr. Varady Antal kezében van, akik sem fáradságot, sem költséget nem kímélnek, hogy a lap szelleme a művelt olvasók legmagassabb igényeit is kielégítse.

A „Képes Családi Lapok” munkatársai sorában vannak a többi között: Jókai, Mikszáth, Dalmady, Tenérek, Lauka, Tölgyessy, dr. Murányi Ernő, Csorba A., Pósa, Rudnyánszky, Beniczkyné Bajza Lenke, Büttner Lina, Nagyvárdy Mára, Kövér Ilma, V. Gadl Karolina, Harmath Lujza, Hevesiné Sikor Margit, stb. stb. hírneves íróink és írónők.

A „Képes Családi Lapok” minden számában legkiválóbb művészek rajzai és képei után kitünő illusztrációkat ad.

A „Képes Családi Lapok” minden számához le jobb íróinktól egy regény teljes nyomtatott ívét kapják az olvasók díjtalanul s így egy év alatt 5-6 regény birtokába jutnak melyekhez mindig diszes boríték is jár.

A „Képes Családi Lapok” minden számában egyes összeállított sakrejtvények, apróságok és irodalmi ismertetéseket talál az olvasó; — s a lap előfizetőinek postájában a legszelemesüsb társalgás folyik az előfizetők között, vegül:

A „Képes Családi Lapok” minden kéthetben külön divat mellékletet ad, a mely a női közönségnek minden más divat lapot teljessen nélkülözhetővé tesz.

A „Képes Családi Lapok” előfizetése egy évre 6 frt félve 3 frt negyed-évre 1.50., aki az egész évi előfizetési díjához 80 krt. kuld, 4 regényt, a ki felévi előfizetéséhez 40 krt. kuld, 2 regényt s a ki negyedévi előfizetéséhez 20 krt. kuld, 1 regényt kap bérmentve jutalmul.

Előfizetéseket az év bármely napjától elfogad és levelező-lapon óhajttára mutatványszámokat bárkinek díjtalanul kuld:

A „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala

Budapest, Nagykorona-utca 20. sz.

5-5

Melléklet a „Felvidéki Híradó“ 3-ik számához. 1893.

„FELVIDÉKI HIRADÓ.“

A magyar olvasóközönségnek őszinte köszönetet mondva, azért a páratlan támogatásért, melyben a „FELVIDÉKI HIRADÓ“ újból részesítette, figyelmeztetjük azokat az előfizetőinket, akiknek előfizetése e hónap 1-én lejárt, sziveskedjenek ezt mielőbb megújítani, nehogy a lap küldésében késedelem történjék.

Ujonan belépő előfizetőinknek e hónap 22-én ingyen és bérmentve küldjük el Boldis Ignác „VIRÁGOK A FÁTRA ALÓL“ című zeneművet.

A „FELVIDÉKI HIRADÓ“ előfizetése ára: Egész évre 4 frt. Fél évre 2 frt. Negyed évre 1 frt.

Óhajtván, hogy a „FELVIDÉKI HIRADÓ“ mennél nagyobb elterjedésnek örvendjen, hajlandók vagyunk a lapot egyeseknek a következő kedvezményes áron adni:

Tanulóknak, egyetemi hallgatóknak egész évre	1:50 frt.
Tanárok, tanítók, valamint ifj. önképzőegyleteknek	2.— „
Fél évre	1:25 „
A „F. M. K. E.“ tagjainak	2:50 „
Fél évre	1:25 „

E kedvezményes árak 1893. évi január 1-ével léptek életbe.

Minél tömegesebb támogatást kérve hazafias tisztelettel vagyunk Turóc-Szt.-Máttonban,

A „FELVIDÉKI HIRADÓ“

KIADÓHIVATALA.

Különösen figyelembe ajánljuk, hogy Turóc-Szt.-Márton és vidéke Olvasó- Társas- és más egyleteinek, ugy irodalom kedvelőinek szives megrendeléseit Ráth Mór könyvkereskedése által Budapestben a Haas-palotában különös figyelemben és a lehető legnagyobb, az Antiquáriusok által is alig nyújtható engedményekben részesülnek. Kiváncsra megtekintésre és választásra is küldetnek a legújabbban megjelent jelesebb művek bérmentve.

RÁTH MÓR

könyvkiadóhivatala és könyvkereskedése

Budapestben, Gizella-tér, a Haas-palotában.

Ezen több mint 35 éven át közbizalomban részesező könyvkereskedés és könyvkiadó-hivatal, József főherceg és családja, a m. kir. Egyetem, m. t. Akadémia, Nemzeti Múzeum, Országgyűlés, Földhitelintézet, számos hitbizományi nagy családi könyvtár, az Erseki, Püspöki kar, Clerus számos tagjának, a Budapesti és több vidéki kir. Tábla, a legtöbb kir. Törvényszék, Ügyvédi kamara, Jogászegylet, a legtöbb előkelő ügyvéd, bíró és számos központi nagy országos és néhány száz vidéki alsóbb és felsőbb Iskolai, Közművelődési és Kaszinói, Olvasóegyleti könyvtárak, a politikai és tudom. élet legtöbb kitűnőségének stb. könyvtárosa, ezenül is főszelének fogja tekinteni az általánosan nyilvánuló népszerűséget fenntartani.

Mindenmely irodalmi megbízásokat a legnagyobb figyelemmel és a lehető legjutányosabban eszközöl. Minden, bárhol és bárki által hirdettet. bármely nyelvű, leszállított árú művek is, lehetőleg postafordultával expediatnának vagy a külföldről is leggyorsabban beszereztetnek, miután Párizsszal, Londonnal és minden nagyobb irodalmi központtal direct összeköttetésben állunk.

Saját nagyszabású kiadásaink különös figyelembe ajánlatnak; ezeknek jegyzéke azoknak is jó szolgálatot tesz, kiknek sem idejük, sem kedvük a számos, gyakran nagy fuffanggal, nyegleséggel szerkesztett könyvjegyzékekből a valóban jó és megvételre érdemes műveket kiszemelni. Ezen jegyzékünk a legmegbízhatóbb irodalmi tanácsadó, mert csak elismert jelességű, díszesen nyomtatott, jutányos, részben leszállított árú, válogatott műveket tartalmaz, minden — mai nap oly divatos — nyegleség kizárásával.

A középtanodai tanáregylet legújabb kiadott catalogusában kiadásaink túlnyomó része — közel 200 kötet — megvételre van ajánlva, az intézetek számára több példányban is, mi kitüntető elismerése azon lelkiismeretes törekvésünknek, miszerint kiadásaink csak a legmagasabb színvonalon álló magyar és külföldi műveket — ezeket esupa kitűnő fordításokban — öleljék fel; hiszen köztudomású dolog, hogy az újabb magyar remekírók is többnyire általunk adattak ki. A tanáregylet catalogusa nyomán készségeggel szolgálunk úgy saját, mint a más kiadók ajánlott műveire nézve bővebb tájékoztatással.

Arra is figyelmeztetjük a t. közönséget, hogy az antiquáriusok által hirdettet minden mű általunk legalább is azon áron kapható, mely az ő catalogusaikban előfordul, és hogy megegyezés folytán részletfizetéseket is elfogadunk.

A „FELVIDÉKI HIRADÓ“

kiadóhivatalában:

a turóc-szt.-mártoni Magyar Nyomda kiadásában
megjelent és ott kapható

A MAGYAR KÖZÉPOSZTÁLY HÁZINEVELÉSE
NAPJAINKBAN.

Irta: RÉVÉSZ LAJOS.

ÁRA: azelőtt 80 kr, most 40 kr.

A pénz előleges beküldése után a megrendelők
bérmentesen kapják.

A „FELVIDÉKI HIRADÓ“

KIADÓHIVATALA.